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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ РЕГІОНАЛЬНИХ ІННОВАЦІЙНИХ  

СИСТЕМ ТА ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ В ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 
 
Актуальність дослідження. Успішний розви-

ток країни тісно пов’язаний із співпрацею з кра- 
їнами світу, що передбачає необхідність поступової 
модернізації, яка повинна ґрунтуватися на впрова-
дженні у виробництво досягнень науково-техніч-
ного прогресу з метою виготовлення продукції інно-
ваційного характеру та конкурентоспроможної на 
зовнішньому і внутрішньому ринках.  При цьому 
державну політику необхідно спрямувати на зміну 
структури економіки шляхом пріоритетного роз- 
витку високотехнологічних виробництв, як основи 
переведення її на інноваційний шлях розвитку. 

Для завоювання та збереження конкурентних 
позицій на світовому ринку важливим є забезпе-
чення випуску продукції сфери високих технологій, 
що вимагає безперервного інноваційного розвитку 
та оновлення виробництва з метою адаптації про- 
мисловості до сучасних ринкових умов.   

У США, Великій Британії, Німеччині, Франції, 
Польщі інноваційні регіональні формації вже мають 
стійкі позиції в макроекономічній моделі управ-
ління розвитком країни. В Україні формації такого 
роду на сьогодні ще не розвинуті, таким чином ви-
никає актуальне завдання – створення регіональних 
інноваційних систем (РІС), що будуть сприяти під-
вищенню конкурентоспроможності, формуванню 
зв'язків між сферами освіти, науки та виробництва, 
переходу на новий технологічний уклад. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Провідними вченими було зроблено значний внесок 
у дослідження питань, пов’язаних з проблемами 
створення та функціонування національних та регі-
ональних інноваційних систем. Загальні проблеми 
розкрили у своїх працях такі вітчизняні вчені, як 
О.І. Амоша [1], В.М. Геєць [2], М.І. Волков [3], М.П. 
Денисенко [4], А.А. Динкін [6], М.А. Козоріз [7],  
Л. Яремко [7], В.І. Ляшенко [8] Великі авторські ко-
лективи працюють над проблематикою модернізації 
економіки та створення регіональних інноваційних 
систем [9]. Ці науковці зробили значний внесок у 
створення та розвиток інноваційних систем, але РІС 
так й не було створено в Україні, що обумовлює ак-
туальність даного дослідження. 

Метою статі є аналіз інституційних умов здій-
снення інноваційної політики в індустріальних пар-
ках та надання рекомендацій щодо вдосконалення 

національного законодавства з метою покращання 
інвестиційного клімату. 

Результати дослідження. До країн і територій, 
визнаних світовими лідерами інноваційної діяльно-
сті, за винятком 27 країн ЄС, належать: Aргентина, 
Австралія, Бразилія, Канада, Китай, ГонКонг, Індія, 
Ізраїль, Японія, Нова Зеландія, Республіка Корея, 
Мексика, Росія, Сингапур, ПАР та США. Країною, 
яка найбільше витрачає на інформаційні та телеко-
мунікативні технології, є Сингапур (біля 0,08% 
ВВП) [10].  

За оцінкою експертів ЄС, загальна картина Ук-
раїни є доволі змішана і дещо суперечлива: з одного 
боку, добре навчена робоча сила, значна кількість 
випускників науково-технічних вищих навчальних 
закладів, задовільні інноваційні витрати, незважа-
ючи на брак державної підтримки, а з іншого – вра-
жаючі низькі рівні продажу товарів на ринку, що не 
сприяє високотехнологічному експорту. 

В сучасному стані економіки України особливо 
необхідно вдосконалити інституційний механізм 
формування та реалізації інноваційної політики, що 
може стати передумовою та основою модернізації 
економіки. Це можна досягти шляхом формування 
гнучкої системи стимулів та державної підтримки 
інноваційної діяльності в індустріальних парках.   

Для цього необхідно створити спеціальну еко-
номічну зону у вигляді «мультіфункціонального  
парку», в межах якого можна здійснювати різні види 
діяльності, які можуть чергуватися залежно від по- 
треб економіки та стану й потреб регіону, території. 

Для цього необхідно переглянути Закон Укра-
їни «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльно-
сті в Україні»  № 5460-VI  від 16.10.2012 р. та Закон 
України «Про стимулювання інвестиційної діяльно-
сті у   пріоритетних галузях економіки з метою ство-
рення нових робочих місць» від 06.09.2012 р.  
№ 5205-VI,  визначити в них державну фінансову 
підтримку та доповнити пріоритетні напрями інно-
ваційної діяльності або можливим варіантом є фор-
мування окремого переліку пріоритетів інновацій-
ної діяльності, який затверджується Кабінетом Мі-
ністрів України або Міністерством економічного  
розвитку і торгівлі. Слід зазначити, що в Законі Ук-
раїни «Про стимулювання інвестиційної діяльності 
у пріоритетних галузях економіки з метою ство-
рення нових робочих місць» припинена державна 
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фінансова підтримка та надаються тільки податкові 
та митні преференції. Митні та податкові преферен-
ції, які існують для інвесторів надані у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Митні та податкові преференції в Україні 
Найменування законо-
давчого та норматив-

ного акту 
ПДВ Мито 

Закон України «Про  
інвестиційну діяль-
ність» від 18.09.1991 р.  
№ 1560-XII  

Не існує Не існує 

Постанова КМУ від 
01.03.2010 р. №243 

Не існує Не існує 

Закон України  «Про 
стимулювання інве-
стиційної діяльності у 
пріоритетних галузях 
економіки з метою 
створення нових робо-
чих місць»   

Надаються Надаються 

Закон України  «Про ін-
дустріальні парки» 

Не існує  Надається 

 
Цей спектр пільг не достатній для активізації 

інноваційної діяльності, достатньо проблемним за-
лишається питання щодо повернення кредиту по 
ПДВ. 

Одним із шляхів вдосконалення інноваційної 
діяльності є припинення дії цього закону та форму-
вання нового законодавчого акту, який би активізу-
вав інноваційне зростання в необхідних країні точ-
ках. Таким законодавчим актом може бути новий За-
кон України «Про державну підтримку інноваційної 
діяльності». Слід зазначити, що визначені в існую-
чих законодавчих актах пріоритетні напрями спові-
льнюють дію інвесторів щодо заповнення індустрі- 
альних парків. Так, наприклад, в межах індустріаль-
ного парку інвестор планує розмістити підприєм- 
ства, які не входять в перелік пріоритетних галузей, 
що зазначені в законі, внаслідок чого  виникає пи-
тання щодо можливості застосування пільг. 

Для вдосконалення національного законодав-
ства доцільно використовувати досвід Польщі, де 
для всіх парків (техно-індустріальних парків) ство-
рені єдині умови, які переглядаються Радою мініст-
рів. Дія парків у Польщі здійснюється на підставі до-
зволу Міністра економіки, та для управляючого  
парку існує таке коло пільг: 

1. Управляючий звільняється від податку на 
придбання або права збуту на нерухомість, що пере-
буває на території індустріального парку. 

2. Міністр економічного розвитку своїм розпо-
рядженням, може звільнити управляюче товариство 
від податку на прибуток від юридичних осіб, в ви- 

тратній частині протягом фінансового року або в на- 
ступному році з метою розвитку зони, в тому числі 
на придбання управляючим нерухомості або інших 
речей, які будуть використовуватись для ведення 
підприємницької діяльності на території зони також 
на модернізацію і розширення економічної і техніч-
ної інфраструктури на території зони[17]. 

Дані пільги можна визначити як дієві та запози-
чити з досвіду Польщі, яка вважається країною, яка 
провела ефективні реформи, що призвело до росту 
ВВП, який складає 20,5 тис. дол. на рік. Слід зазна-
чити що, у сухопутних сусідів України  вищі показ-
ники розвитку економіки, приміром в Білорусії ВВП 
на душу населення більш, ніж в двічі вищий –  
15 633,70$, Росії – 17708.74$, Угорщині – 19637,59$, 
Польщі – 20591,75$. Протягом останніх 23 років, на 
відміну від України, вони здійснили значний стри-
бок в розвитку. Про це свідчить динаміка ВВП (за 
ПКС) на душу населення 1991-2012 роки, за даними 
Світового Банку (The World Bank Group) (рис. 1). 
ВВП на душу населення у Грузії та Молдові значно 
нижче за показники по Україні. Система реформ 
Польщі має значні результати, реформи є прогре- 
сивними, інституційне середовище вдало сформова-
ним для розвитку підприємництва. Система реформ 
Польщі є й придатною для України, відповідно  
ефективною є система формування регіональних 
інноваційних систем. 

В Польщі інноваційна діяльність в вільних еко-
номічних зонах регулюється Законом «Про спеці- 
альні економічні зони від 20 жовтня 1994 р., який є 
ефективним інституційним інструментом для ство-
рення та функціонування СЕЗів. Спеціальні еконо-
мічні зони в Польщі займають площу 11,845 га [17]. 

Розвинутими в Польщі землями вважаються  
землі, на яких працюють підприємці, які отримали 
дозвіл на ведення підприємницької діяльності на те-
риторії зони, землі, на яких працюють підприємці 
без дозволу (тому що раніше втратили дозвіл або з 
огляду на сферу діяльності не змогли його отри-
мати), а також землі з інфраструктурою. Загальна 
площа розвинутих територій спеціальних економіч-
них зон складає більше ніж 68%. Найбільший розви-
ток досягнуто в зонах: мєлєцкєй (79,18%) і тарноб-
жескєй (78,61%), найбільше вільних земель знахо-
диться в зонах: камєнногурскєй і слупскєй, в яких 
ступінь розвитку відповідно 50 і 56%. (табл. 2). 

Найбільше інвестицій прийшло в Катовіцку 
зону – 25% та Валбжиску – 17%. На ці дві зони при-
падає понад 40% загального вкладеного капіталу. 
На території зони працевлаштування мають понад 
197 000 осіб, з яких 77% це нові робочі місця, ство-
рені на основі дозволу на роботу в спеціальній еко-
номічній зоні. При цьому державна допомога, яка 
надається підприємствам у спеціальних економіч-
них зонах на кінець 2007 року склала 4179 млрд зло-
тих. 


